

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА В. И. САЧКОВА (31.III 1930—01.XI 2002 гг.)



01 ноября 2002 г. ушел из жизни один из наших коллег старшего поколения — доктор медицинских наук профессор Владимир Иосифович Сачков.

В 1954 г. он закончил Военно-морской факультет I Ленинградского медицинского института им. академика И. П. Павлова. Служил на Северном и Черноморском флоте. Китель и кортик — семейный раритет. Молодым и полным надежд мы видим его на фотографии.

Профессиональная деятельность молодого врача как анестезиолога-реаниматолога началась в самом начале становления нашей специальности в России — в 1957 г., когда он был зачислен на должность врача анестезиолога в факультетскую хирургическую клинику им. Н. Н. Бурденко I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова и через 2 года стал заведующим отделением анестезиологии. Это были трудные, но увлекательные годы познания основ анестезиологии, первой наркозной аппаратуры, овладения необходимыми навыками и техническими приемами эндотрахеальной общей анестезии. В. И. Сачков быстро освоил технику интубации трахеи и бронхов и делал это виртуозно у больных при операциях на легких, используя разнообразные двухпросветные и однопросветные трубки с бронхоблокаторами.

С начала 1960-х годов В. И. Сачков и его сотрудники активно применяют и исследуют появляющиеся новые внутривенные и ингаляционные анестетики (виадрин, геминеврин, оксибутират натрия, пропанидид, кетамин, препараты для нейролептанальгезии и атаральгезии, метоксифлуран). Это были серьезные клиничко-нейрофизиологические исследования, проводимые с использованием лучших для того времени европейских и японских электроэнцефалографов. Желание понять законо-

мерности действия общих анестетиков на ЦНС реализовалось в организацию экспериментальной группы из числа физиологов и клиницистов. Экспериментальные и клинические данные постоянно сопоставлялись и в результате воплотились в создание концепции механизмов развития и стадийности общей анестезии, которую В. И. Сачков вместе с сотрудниками увлеченно пропагандировали и которая позволила внести рациональные фармакологические коррекции в методику общей анестезии и оптимизировать ее течение. По результатам этих исследований было выполнено много публикаций, серия диссертационных работ, монография и докторская диссертация, защищенная В. И. Сачковым в 1972 г. "Сравнительная оценка новых методов и средств неингаляционного наркоза".

Затем последовал этап увлечения новой идеей — электроанестезии, разработки совместно с физиками и физиологами приемлемых форм тока, мест их воздействия на мозг и поиска фармакологических средств для нивелирования серьезных побочных центральных эффектов электротока. Под руководством В. И. Сачкова была организована Проблемная научно-исследовательская лаборатория анестезиологии. Много лет ушло на уточнение возможностей электроанестезии, было много надежд, а потом он смог смело признать, что электроанестезия не оправдала этих надежд и не может быть самостоятельным методом в анестезиологии.

Все, кто многие годы работал вместе с В. И. Сачковым, сейчас едины в своем мнении о неординарности его личности, способности внезапно проникаться и увлекаться неожиданными идеями. Последняя его публикация не относится к медицинской науке. Это "Уникальные рецепты Средней Азии", опубликованные в № 3, 4 приложения "Сделай сам" к журналу "Знание — сила", 2002 г. Будучи хорошим знатоком узбекской кухни, он оставил для нас ее рецепты. Интересы его были разнообразны: он прекрасно рисовал, играл на пианино, пел, сам сочинял музыку, был страстным охотником. Владимир Иосифович не всегда был последователен в своих мыслях и поступках, потому что был переполнен разными чувствами, его жизнь была наполненной и непредсказуемой. И это сочеталось с его мужской красотой.

В последние годы, несмотря на тяжелую болезнь, профессор В. И. Сачков продолжал активно работать в должности заместителя главного врача по анестезиологии Института глазных болезней им. Гельмгольца, занимался разработкой и внедрял в лечебный процесс методы компьютерных технологий в области функциональной диагностики.

Давайте сохраним память об одном из первопроходцев российской анестезиологии.

Группа коллег